

# “冲一冲、稳一稳、保一保”

## 考生和家长看过来！省考试院教你填志愿

高考分数线和排名公布了之后，接下来就进入到志愿填报的关键环节了。省考试院提醒考生和家长，要认真阅读《2019安徽省普通高校招生报考指导》中“考生填报志愿必读”和第一部分“填报志愿的注意事项”，了解志愿填报的规定要求、关键节点的时间安排、录取批次的设置、投档规则、计划安排、报考不同类别院校或专业的不同要求等。还要注意查阅报考院校的招生章程，准确了解有关高校具体的招生政策和报考条件，防止因条件不符而被退档。此外，要随时关注考试院网站和微信公众号发布的最新政策信息。

□ 星级记者 汪婷婷

### 提前批未被录取 不影响下一批次的录取

省考试院提醒，首先要注意提前批的填报。据悉，提前批(本科)组成多样，有军事、公安消防、公费师范生、免费医学定向，以及其他提前批院校等5个类别。“其他提前批”中，值得考生关注。《报考指导》刊载的招生计划只是年度普通高校

招生计划的大部分。安徽招生考试网另行公布国家专项、地方专项，高校专项计划、自主招生、高水平运动队、高水平艺术团招生，以及定向培养乡村教师分县区招生计划等，也都是相应志愿填报的依据，符合条件的考生应予关注。

提前批志愿是给予符合条件考生的额外机会，请考生根据自身实际，有针对性地做好选择。提前批一旦录取，就不能参加下一批次的录取；提前批未被录取，不影响下一批次的录取。

### 参照院校近几年录取排名，审慎作出选择

其次，注意志愿填报技巧。成绩单不仅有考生的成绩，还有考生的排名位次。这个排名是依据平行志愿成绩排序的相关规则，按照科类将全省考生按其成绩高低分别依次排队成列。对考生来说，其排名是唯一的。考生在填报志愿时，可参

照院校近几年的录取排名情况，进行分析、比较，审慎作出选择。今年《报考指导》已为考生提供2016、2017、2018三年的在皖招生高校排名。

考生在志愿填报时，院校之间要保持适当梯度，“冲一冲、稳一稳、保一保”。一般来说，平

行的各个院校志愿中，前面的志愿可以冲一冲，选择稍高于自己定位的院校或者自己最希望上的院校。中间几个志愿应该是与自己排名相近的院校，确保定位准确。应有几个低于自己排名的院校保底。

### 选专业不要局限一时，热门不一定永久热

填报志愿时，考生需要注意处理几个关系。一是院校层次与专业的关系。二是所谓热门专业与所谓冷门专业的关系。三是院校区域与层次的关系。

如果一定要选发达地区、热门专业，就要在院校层次的选择上尽可能降低要求，给自己留有余

地。对院校、专业的选择一定要有发展的眼光，不能局限一时。不少院校正在撤除专业方面的壁垒，或大类招生，或经过选拔考试选择专业。热门专业和冷门专业是辩证的，热门不一定永久热，热门也可以转化为冷门。即使是所谓冷门专业，付出努力，错位发展，同样可有一番作为。

另外，要注意志愿填报需避免的问题。一是定位过高，且所选院校之间没有拉开梯度。二是专业不服从调剂，招生院校因无法满足专业要求而退档。三是事先不认真阅读高校招生章程，填报了自己不符合要求的院校和专业等。

### 网上规范操作程序，切勿出现失误

日前，安徽招生考试网已公布《安徽省2019年普通高校招生考生志愿网上填报实施办法》，广大考生一定要认真阅读，熟悉相关要求，严格按照规范的程序进行操作，避免出现技术上的失误。在上网正式填报志愿前，一定要填好“志愿预填表”，并仔细检查确认无误；网上正式点击“信息提交”按钮前，要仔细核对所填院校的批次、类别、顺序是否正确，院校、专业代码是否一

致。志愿信息一旦在网上正式提交，任何人都不得修改。

其次，注意不同类别、不同批次志愿填报时间。2019年普通高校招生各科类各批次志愿(含录取期间各批次征集志愿)均通过网络分时段填报，广大考生要注意《报考指导》和《实施办法》确定的时间节点，在规定的时间内填报，千万不要错过。

志愿由考生本人在规定的时段，到报名点上网填报。志愿填报的整个过程应由考生本人完成，不得交由他人代替。考生一定要注意保管好自己的考生号、身份证号和登录密码，防止个人信息被无关人员获取。网上志愿填报完毕后，要现场打印志愿确认表，由本人签字确认。

### 增强防范意识，谨防志愿填报诈骗

今年，省考试院重点提醒考生、家长要注意、警惕志愿填报诈骗。一批中介、甚至是某些媒体，冠以各种名头，如“升学指导师”、“高考志愿咨询师”、大数据等招摇撞骗，忽悠广大考生。

考试院特别提醒广大考生家长：一定要在高中学校的指导下，慎重做好志愿填报。不要轻信他人，将自己的命运授予他人。

我们希望高中学校一定要切实负起主体责任，为考生填报志愿提供参考，不忽视每一个学生。老师决不能借帮助考生选择志愿，做有违师德、触犯底线的事。

此外，后天起，提前批开始填报，具体志愿填报时间安排请记牢：

6月26日~27日，报考文理科本科提前批(包括国家专项、地方专项、自主招生<含高校专项>)、高职(专科)提前批的考生网上填报志愿；报考艺术、体育类各批次院校的考生网上填报志愿。6月29日~7月1日，报考普通文理科本科院校第一、二批的考生网上填报志愿。7月3日~5日，报考普通文理高职(专科)院校的考生网上填报志愿。7月12日起，开始征集志愿的填报。

